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                    GIUNTA DELLA REGIONE EMILIA ROMAGNA                         

       Questo giorno di LUNEDI'     1 (PRIMO       ) del mese di OTTOBRE        

  dell' anno 2007 (DUEMILASETTE                    ) si e' riunita nella        

  residenza  di VIALE A.MORO, 52 , la Giunta regionale con l'intervento         

  dei Signori:                                                                  

   1) ERRANI VASCO                                     - Presidente             

   2) DELBONO FLAVIO                                   - Vice Presidente        

   3) BISSONI GIOVANNI                                 - Assessore              

   4) BRUSCHINI MARIOLUIGI                             - Assessore              

   5) CAMPAGNOLI ARMANDO                               - Assessore              

   6) GILLI LUIGI                                      - Assessore              

   7) MANZINI PAOLA                                    - Assessore              

   8) PASI GUIDO                                       - Assessore              

   9) RONCHI ALBERTO                                   - Assessore              

  10) ZANICHELLI LINO                                  - Assessore              

  Funge da Segretario l'Assessore ZANICHELLI LINO                               

   OGGETTO:  ADOZIONE DEL NUOVO STEMMA DI PROTEZIONE CIVILE REGIONALE           

             ED APPROVAZIONE DI UN SISTEMA UNIFICATO REGIONALE DI               

             SEGNALETICA ESTERNA ED INTERNA DELLA PROTEZIONE CIVILE             

             REGIONALE.                                                         
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                                   omissis                                      

       -----------------------------------------------------------------        

          L'ASSESSORE SEGRETARIO:  ZANICHELLI LINO                              

       -----------------------------------------------------------------        

                                          Il Responsabile del Servizio          

                                        Segreteria e AA.GG. della Giunta        

                                        Affari Generali della Presidenza        
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Prot. n. (APC/07/5230)

------------------------------------------------------------

LA GIUNTA DELLA REGIONE EMILIA-ROMAGNA

Visti:

· la legge 24 febbraio 1992, n.225, "Istituzione del servizio nazionale della protezione civile" e successive modifiche ed integrazioni;

· Il decreto legislativo 31 marzo 1998, n. 112 “Conferimento di funzioni e compiti amministrativi dello Stato alle regioni ed agli enti locali, in attuazione del capo I della legge 15 marzo 1997, n. 59”;

· La L.R. 15 dicembre 1989, n. 46 “Adozione dello stemma e del gonfalone della regione Emilia Romagna“;

· la legge regionale 7 febbraio 2005, n. 1 “Norme in materia di Protezione Civile e volontariato: Istituzione dell’Agenzia regionale di protezione civile”;

Considerato che:

· con deliberazione di Giunta regionale n. 1460 del 30 luglio 2002 è stato approvato lo stemma di Protezione Civile della Regione Emilia Romagna, secondo le linee d’indirizzo che l’Unione Europea ha emanato per l’adozione dell’emblema internazionale di protezione civile;

· con successiva deliberazione n. 2068 del 27 ottobre 2003 la Giunta regionale ha approvato le linee guida per l’individuazione dei colori e delle caratteristiche tecniche delle divise e degli automezzi del volontariato di protezione civile;

Preso atto delle linee guida sull’uso del marchio e logotipo della Regione, che comprendono le prime applicazioni d’immagine coordinata e altri prodotti del Centro Stampa, pubblicate il 5 maggio 2007 sul sito Internos-RER, in applicazione della deliberazione del Consiglio regionale n. 1026 del 1992, che definisce tra l’altro i caratteri tipografici dello stemma della Regione Emilia Romagna, in attuazione della sopra citata L.R. 15 dicembre 1989, n. 46;

Considerato necessario, identificare la rete regionale delle strutture di Protezione Civile, attraverso una segnaletica uniforme con un nuovo stemma della Protezione Civile al fine di facilitare il raggiungimento delle località e dei siti di Protezione Civile da parte della popolazione in caso di emergenza;

Dato atto che:

· è stata concordata tra le Province dell’Emilia Romagna e l’Agenzia regionale di Protezione Civile, come risulta dal verbale acquisito agli atti dell’Agenzia medesima, la proposta per un sistema di cartellonistica standardizzata, al fine di identificare le suddette strutture territoriali di protezione civile;

· il Comune di Bondeno in persona del Sindaco, ha espresso, anche a nome dell’Anci, con nota del 15/03/2007, acquisita agli atti dell’Agenzia Regionale con prot. PC/2007/1492, il consenso nei confronti della suddetta proposta per uniformare la simbologia e la cartellonistica presente sul territorio regionale in tema di Protezione Civile;

Preso atto che la Ditta Nouvelle s.r.l, Via Roma n. 41, 40061 Minerbio (BO), ha presentato l’offerta economicamente più vantaggiosa per la progettazione del citato sistema unificato regionale per la segnalazione delle strutture regionali di Protezione Civile;

Ritenuto opportuno modificare, lo stemma della Protezione Civile regionale, coniugando l’emblema distintivo internazionale della Protezione Civile adottato dall’Unione Europea e da tutte le regioni italiane, con il logo della Regione Emilia Romagna, nel rispetto delle specifiche grafiche indicate nella predetta deliberazione del Consiglio Regionale n. 1026 del 1992, come rappresentato nel grafico contenuto nell’allegato “A”, parte integrante e sostanziale del presente atto; 

Ritenuto altresì di stabilire:

· che gli Enti locali territoriali della Regione, nell’esercizio delle funzioni conferite con l’articolo 108 del Decreto legislativo 31 marzo 1998, n. 112, possono far uso dell’emblema distintivo di Protezione Civile della Regione Emilia Romagna, attraverso le modalità definite nei termini di cui all’allegato “A”; 

· che gli indirizzi per la segnaletica direzionale da utilizzare all’esterno delle strutture di Protezione Civile sono descritti nell’elaborato grafico allegato “A”, ivi comprese la segnaletica stradale in riferimento ai cartelli direzionali urbani ed extraurbani sia la segnaletica per l’identificazione della struttura;

· che gli indirizzi per la segnaletica direzionale da utilizzare all’interno delle strutture regionali di Protezione Civile sono contenuti nell’allegato “B”, parte integrante e sostanziale del presente atto deliberativo;

· che l’utilizzo dello stemma distintivo di Protezione Civile della Regione Emilia Romagna da parte delle organizzazioni di volontariato presenti sul territorio regionale sarà rinviata ad un successivo atto,( compreso l’utilizzo in caso di attivazione della colonna mobile delle regioni);

Richiamate:

· la L.R. 26 novembre 2001, n. 43, "Testo unico in materia di organizzazione e di rapporti di lavoro nella Regione Emilia-Romagna”;

· la deliberazione della Giunta regionale n. 450 del 3 aprile 2007 "Adempimenti conseguenti alle delibere 1057/2006 e 1663/2006. Modifiche agli indirizzi approvati con delibera 447/2003 e successive modifiche”

· la deliberazione della Giunta regionale n. 1499 del 19 settembre 2005 "Preliminari disposizioni procedimentali e di organizzazione per l'attivazione dell'Agenzia regionale di Protezione Civile ai sensi dell'art. 1, comma 6, e art. 20 e seguenti, L.R. 7 febbraio 2005, n. 1", con la quale lo scrivente è stato nominato Direttore dell'Agenzia regionale di protezione civile;

· la deliberazione della Giunta regionale n. 1769 del 11 dicembre 2006 “Agenzia regionale di protezione civile: modifica della propria deliberazione n. 1499/2005 e approvazione del relativo regolamento di organizzazione e contabilità”;

Dato atto del parere di regolarità amministrativa espresso dal Direttore dell’Agenzia regionale di protezione civile, Ing. Demetrio Egidi, ai sensi dell’art. 37, quarto comma della legge regionale n. 43/2001 della deliberazione Giunta Regionale 1769/2006 e 450/2007;

Su proposta dell’Assessore a “Sicurezza territoriale, difesa del suolo e della Costa. Protezione Civile”, Prof. Marioluigi Bruschini;

A voti unanimi e palesi

D E L I B E R A

a) di richiamare integralmente le ragioni espresse in premessa;

b) di modificare lo stemma della Protezione Civile regionale, secondo la bozza grafica, di cui all’allegato “A” parte integrante della presente deliberazione, che precisa altresì i riferimenti tipografici dei colori da utilizzarsi;

c) di approvare l’allegato “A”, contenente il citato elaborato grafico dello stemma di Protezione Civile e gli indirizzi per la segnaletica direzionale da utilizzare all’esterno delle strutture di Protezione Civile della Regione Emilia Romagna, quale parte integrante e sostanziale della presente deliberazione; 

d) di approvare l’allegato “B”, parte integrante e sostanziale della presente deliberazione, che detta gli indirizzi per la segnaletica direzionale da utilizzare all’interno delle strutture di Protezione Civile della Regione Emilia Romagna;

e) di autorizzare gli enti locali territoriali della regione, nell’esercizio delle funzioni conferite dall’art. 108 del decreto legislativo 112/98 ad utilizzare l’emblema distintivo della protezione civile, ivi compreso la segnaletica esterna ed interna contenuta negli allegati “A” e “B” parti integranti e sostanziali della presente deliberazione;

f) di rinviare ad un successivo atto l’utilizzo dello stemma distintivo di Protezione Civile della Regione Emilia Romagna da parte delle organizzazioni di volontariato presenti sul territorio regionale, ( compreso l’utilizzo in caso di attivazione della colonna mobile delle regioni);

g) di stabilire che lo stemma della Protezione Civile dovrà contraddistinguere:

1) gli automezzi ed attrezzature dell’Agenzia regionale di Protezione Civile;

2) il vestiario e le dotazioni di Protezione Civile individuali dei dipendenti regionali impiegati in attività di Protezione Civile;

3) sul materiale cartaceo, quale documenti, atti, manifesti, materiale di documentazione e informazione, modulistica, fax, prodotti dall’Agenzia regionale di Protezione Civile;

4) ogni altra situazione che necessiti di una facile riconoscibilità, previa autorizzazione da parte del  Direttore dell’Agenzia Regionale di Protezione Civile;

h) di stabilire che saranno intraprese specifiche azioni nei confronti di coloro che utilizzeranno l’emblema della Protezione Civile in forma abusiva o per scopi non consentiti;

i) d’inoltrare il presente atto deliberativo agli enti locali territoriali della regione;

j) di pubblicare, per estratto, la presente deliberazione nel Bollettino Ufficiale della Regione Emilia-Romagna.
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