SCHEDA
Il dettaglio degli interventi, provincia per provincia
BOLOGNA
In provincia di Bologna, il piano di potenziamento delle sedi di protezione civile finanzia 20 interventi proposti da 14 Comuni e dall’Unione Reno Lavino Samoggia, per un investimento complessivo di 1milione 572mila euro. La quota maggiore va a Medicina, dove mezzo milione servirà per l’acquisto dell’area e per la realizzazione del nuovo Distaccamento volontario dei vigili del fuoco. Ammontano a 240mila euro i finanziamenti concessi al comune di San Giorgio di Piano: 200mila saranno investiti per potenziare il Centro sovracomunale; altri 40mila per migliorare e rendere più efficiente il Centro operativo comunale (Coc). Adeguamenti del Coc sono previsti anche a San Pietro in Casale, Castel d’Aiano, Galliera e Ozzano dell’Emilia (40mila ciascuno), Loiano (due interventi da circa 26mila complessivi), Monghidoro (22.500), Pianoro (oltre 19mila) e Monterenzio (9.150). Sempre a San Pietro in Casale arrivano altri tre finanziamenti, per un totale di 160mila euro. Serviranno a collocare un gruppo elettrogeno e colonnine per luce e acqua presso il centro prima assistenza (40mila euro); sarà realizzata un’area di ammassamento per chi è impegnato in attività di soccorso (40.000 euro) e verranno potenziate le aree di prima assistenza a Maccaretolo, a lato della scuola elementare e a Poggetto, nei pressi del centro sportivo (80.000 euro). Un’area di ammassamento verrà potenziata anche a Castello d’Argile (80 mila euro); l’area di prima assistenza di Santa Maria in Duno, a Bentivoglio, sarà dotata di nuovi impianti e attrezzature (70mila). E ancora: 50mila euro sono assegnati per il Centro sovracomunale di Valsamoggia (50mila), dove è prevista una nuova pavimentazione e il rinnovo dei servizi igienici; ulteriori 35mila sono destinati al miglioramento sismico e alla manutenzione del tetto del comando dei vigili del fuoco di Monzuno. All’Unione dei Comuni Reno Lavino Samoggia sono infine attributi 200mila euro per l’ampliamento della sede della polizia locale e della protezione civile. 
PIACENZA
In provincia di Piacenza il comune di Ferriere beneficerà di due contributi da valore totale di quasi 65mila euro per l’adeguamento dell’area di accoglienza coperta della popolazione (25.900) e del Centro operativo comunale (quasi 39mila). 
PARMA
In provincia di Parma sono in arrivo più di 115mila euro per quattro interventi. L’Unione montana Appennino Parma est, con 40mila euro, allestirà un sistema radio per comunicazioni di protezione civile presso il Centro operativo comunale (Coc). Potenziamento del sistema radio in arrivo anche per i Coc di Borgo val di Taro (33.100 euro), Bore (30mila) e Busseto (12mila circa). 
REGGIO EMILIA
In provincia di Reggio Emilia è stato concesso un finanziamento di 200mila euro per la realizzazione di un Centro sovracomunale a Novellara. 
MODENA
In provincia di Modena, con 140mila euro, si procederà al completamento del Centro di prima accoglienza di Montefiorino (100mila) e alla realizzazione della nuova sede del Centro operativo comunale di Sassuolo (40mila). 
RAVENNA
In provincia di Ravenna sono stati finanziati 10 interventi per quasi 584mila euro. La quota più consistente, pari a 400mila euro, è destinata al completamento degli uffici, degli impianti e alla sistemazione delle aree esterne del Polo di protezione civile con sede a Faenza, che ospita il Coordinamento provinciale del volontariato. Altri 90mila euro sono assegnati a progetti di potenziamento dei Centri operativi comunali: si tratta di 15mila euro ciascuno per le strutture di Faenza, Brisighella, Casola Valsenio, Castel Bolognese, Riolo e Solarolo. A Lugo, con 80mila euro, si procederà all’allestimento dei sottoservizi per l’area di ammassamento e l’area di prima assistenza. Da ultimo, 13 mila euro serviranno per l’acquisto di brandine e altri materiali a servizio del Centro di prima assistenza di Faenza. 
FORLÌ-CESENA
In provincia di Forlì-Cesena sono finanziati 2 progetti dal valore complessivo di 72mila euro: 40mila a Tredozio per la riqualificazione del Centro operativo comunale e 32mila a Meldola per il collegamento in fibra ottica dell'area di ammassamento. 
RIMINI
In provincia di Rimini con oltre 274mila euro si procederà a realizzare tre interventi. La quota principale – 200mila euro – servirà per realizzare il nuovo Centro sovracomunale dell’Unione della Val Conca. Altri 40mila saranno investiti per migliorare quello di Bellaria-Igea Marina e circa 35mila per dotare di attrezzature tecnologiche e strumentali il Centro operativo comunale di Montecopiolo.
