Allegato

Gli interventi avviati post emergenza 
Dopo l’emergenza legata agli eventi meteo eccezionali che si sono verificati tra il 22 novembre e il 5 dicembre scorsi, l’Agenzia regionale per la Sicurezza territoriale e la Protezione civile ha avviato 9 interventi lungo il litorale ferrarese per quasi 6 milioni di euro.
Ben 3 milioni 170mila euro riguardano opere di ripascimento. Sono in via di ultimazione quelle che interessano i Lidi Nazioni, Pomposa e Scacchi per 1milione 650mila euro: permetteranno di portare lungo le spiagge 70mila metri cubi di sabbia in più, prelevandola dal Canale Logonovo. 
Aggiungendo i 150mila metri cubi di materiale garantiti dal Progettone 4 avviato oggi, il tratto di litorale sarà rimpinguato con un totale di 220mila metri cubi di sedimenti. 
Altri 65mila metri cubi saranno portati sul litorale del Lido di Volano con un cantiere che vedrà il via nelle prossime settimane, dal valore di 1milione 525mila euro.
E ancora: sette interventi dal valore complessivo di 2 milioni 750 mila euro riguardano opere di messa in sicurezza del litorale e degli abitati che vi si affacciano. 
Quasi 2 milioni di euro sono investiti nella zona del Lido di Volano: 1 milione di euro è riservato al ripristino dell’argine di difesa a mare a difesa dell’abitato; 800mila euro al ripristino dell’argine Madonnina nord e 190mila euro alla sistemazione delle dune invernali, della quota di spiaggia e dell’argine di difesa a mare. Altri 200mila euro finanziano ciascuno dei seguenti lavori: la sistemazione delle difese spondali del Po di Volano a valle di Codigoro; il ripristino di quelle a protezione di Lido di Spina sud e degli argini del Canale Navigabile in corrispondenza dell’abitato di Comacchio. Un cantiere da 160mila euro riguarda, infine, il ripristino degli argini del Canale Logonovo. 

