FAQ ORDINANZA 590/2019

TERMINE ESECUZIONE LAVORI 



Al fine di potere accedere ad un successivo eventuale bando per ottenere il contributo pari al 80% della spesa sostenuta eccedente i 5.000 euro, risulta necessario eseguire i lavori ed effettuarne i bonifici delle fattura entro il 30/11 analogamente alla parte rientrante entro i primi 5000 euro?

SI’
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Come si calcolano i contributi in caso di lavori non ancora eseguiti, parzialmente eseguiti e completamente eseguiti?

Occorre distinguere:

1. Lavori non eseguiti  andrà indicato solo l’importo del costo stimato;
1. Lavori Eseguiti  andrà indicato solo l’importo delle spese sostenute (fatture);
1. Lavori parzialmente eseguiti  Andranno implementate entrambe le sezioni pro quota, ovvero se l’importo complessivo del danno (importo dato, quindi, dal costo sostenuto oltre a quello residuo stimato che prevede di sostenere) è pari ad euro 1.000 di cui sono state sostenute spese per € 300, il danno complessivo rimane sempre e comunque pari a € 1.000. Quindi nella colonna dei beni immobili (ma il principio è identico per i beni mobili) andrà inserito € 1.000. Questo è, ovviamente, il danno segnalato.
Va da sé che, se il soggetto, a fronte di un danno residuo stimato (che quindi è € 700) presenterà spese per € 100, il contributo complessivo da erogare, che è cosa diversa dal danno segnalato sarà pari ad € 400.

